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Tanulótársak szövetsége
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Az a nagy átalakulás, amelyen társa­
dalmi 'berendezésünk, egész életmódunk ke­
resztülment, nem hagyta érintetlenül isko­
láinkat sem. Az iskola kezd mindinkább hiva­
tal lenni, amely nem nőtt ki természetesen a 
maga földjéből, amely mintegy oda van ül­
tetve a tőle idegen környezetbe.

Régebben az iskolát és a környező tár­
sadalmat a legszorosabb viszony kapcsolta 
egybe. A fentartó testület, legtöbbször egyhá­
zi, ritkábban politikai község a maga leg­
édesebb szülöttének tekintette az iskolát, a 
melyet maga gondozott, maga igazgatott, a 
melynek minden fontosabb életenvilvánulását 
szerető figyelemmel kisérte. Mióta az állam 
lett a legfőbb iskolafentartó, azóta az iskolák­
nak kevesebb jut a szülei szeretetből, az 
anyai gondozásból, az iskolák jórészt a ma­
guk iábán állanak és kivált a középiskolák 
alig vannak egy-egy vékony fonállal a kör­
nyező társadalomhoz fűzve.

Pedig az iskolának, még a középiskolá­
nak is rendkívül nagy szüksége van annak 
a talajnak a tápláló nedvére, amelyhez hoz­
zá van nőve, annak a társadalomnak meleg 
érdeklődésére, amelynek körében hivatását 
teljesíti. — Hiszen ha az iskola nem részesül 
méltányló szeretetben, akkor az iskola ve­
zetői, a tanítók vagy tanárok nem érhetnek 
el sikert, nemcsak azért, mert a méltatlan bá­
násmód elkedvetleníti őket. hanem mert a 
szeretet hiánya megdermeszti a tanulók buz-

Fényüzés
Irta: Tristan Bernhard.

Valamikor régen Monchou és Pfennig 
együtt működtek Párénak valamelyik kül­
városi Megyédében és ebben az időben ócs­
kaságok vételéből és eladásából tengették 
napjaikat. A sors kedvezéséből kifolyólag 
Monchotmalk sikerült az örökös csereberé­
ből vagyonra szert tennie, ellenben Pfennig 
tovább is szegény maradt, mint a templom 
egere. Monchou ügyes volt, Pfennig ügye- 
fogyott és igy történt, hogy mig az előbbi 
mind jóban gyiimölcsöztete vagyonkáját, a 

másik egyre nagyobb -nyomorba jutott. 
Végre is elváltak utaik Monchauból tekin­
télyes duS ur lett, mig a szegény kis Pfennig 
bizony rongyos ruhában szaladgált egész 
naphosszat.

Végre egyszer, hosszú esztendők után, 
a nagyon gazdag ember találkozott a na­
gyon szegénynyel, mert Monchaunak alap­
jában véve romlatlan vdj.t a 'szive és jó, 
azért igy szólt a rongyos barátjához:

— Tudod, mit, öregem? Gyere el hoz­
zám holnap éhedre. Minden ceremónia nél­
kül bizalmasan elbeszélgetünk majd. El­
jössz.

A szegény embert igen meghatotta a 
gazdag szívélyessége és meghatotan Ígérte

góságát is. Ha az iskola nem örvend köz­
bizalomnak, akkor könnyen beleeshetik a 
sorvadás, az elnéptelenedés gyilkos betegsé­
gébe, vagy kénytelen tanítványait meg nem 
felelő helyekről sorozni és meg nem enge­
dett módon tovább vezetni.

A közoktatás hivatalos vezetői és az is­
kolai élet hivatott irányitói. politikusok és 
pedagógusok sokféle eszközt megpróbáltak, 
hogy az iskola elszigetelődését megakadá­
lyozzák, hogy az iskolának és a társadalom­
nak a szerves kapcsolatát fentartsák. Iskola­
szék, gondnokság, középiskolai bizottság, stb. 
e törvényesen és hivatalosan létesített intéz­
mények mind e célra szolgálnak, ugyané fel­
adatra vállalkoznak a tanulótársi szövetsé­
gek, a volt tanítványok egyesületei.

Egy-egy magasabb rendit iskolának, gint 
náziumnak, reáliskolának, felső kereskedelmi 
iskolának végzett növendékei -kezet fognak, 
hogy az iskola kötelékeit, amelvek valaha 
őket összefűzték, ne engedjék elszakadni, 
hogy a szeretetet és hálát, amellyel nevelő 
iskolájuk iránt tartoznak, egyesült erővel 
ápolják és nyilvánvaló tettekben bizonyítsák. 
E tanulótársi szövetségek állandó kapcsolat­
ban vannak tanító intézetükkel, vezetőiket is 
rendszerint volt tanáraik közül választják, 
tagjaik folytonos figyelemmel kisérik iskolá­
juk minden nevezetesebb életmozzanatát, szi 
vesen részt vesznek az iskola ünnepeiben és 
mulatságaiban, szeretettel fordulnak az utá­
nuk következő tanuló nemzedékek felé, ame­
lyek között gyakran saját gyermekeikben 
gyönyörködhetnek.

meg. hogy meg fog jelenni. Aztán egész nap 
nem nyelt le egyetlen falatot se többé, hogy 
másnapon annál jobb étvágygyal pusztítsa 
étvágygyal jusztitsa majd a Monchati asz­
talára kerülő étkeket.

Pfennig, amikor következő nap reggelén 
lén felébredt, egy ideig még azon tanako­
dott, fölkerese-e gazdag barátját, vagy sem 
A látogatásból tulajdonképpen csak az tar­
totta vissza, hogy nem vo-lt elegáns fekete 
ruhája, amelyet magára ölthetne az ünnepé­
lyes alkalomra és nem volt laktopánkája sem 
hanem csak egyetlen pár ormótlan nagy ci­
pője, az is sáros csatakos. De aztán eszébe 
jutott, mit mondott Monchou: hogy minden 
eszébe jutott, mit mondott Monchou: hogy 
minden ceremóniát mellőzni akar és ez a 
körülmény végre is eldöntötte a szegény ör­
dögnek töprengését. Meg n-ég valami: na­
gyon éhes volt, a látogatás pedig pompás 
ebéddel kecsegtette.

Hát elment, még pedig úgy, „amint volt“ 
Öltözéke ragyogó volt, vagy legalább is fé­
nyes, hosszas használat folytán. Nadrágja vi­
rágokat hímzett az oda fröccsent sár. Va­
lamikor kemény kürtő-kalapját régen puhá­
vá paskolta az eső. De hát ez mind mellékes. 
A jelszó volt: ceremónia nélkül.

Monchou igy is kitünően fogadta ven- 
gét, talán csak azért, mert mikor a kis Pfen-

De e tanulótársi szövetségek legfőbb hi­
vatásukat a jótékonyság, az emberbarát! sze­
retet gyakorlásában, a közművelődési nemes 
áldozatok hozatalában találhatják fel. A diák­
nyomor nemcsak az egyetemek lakója, hanem 
otthonos a középiskolákban is. Hánv szegény 
tanuló koplal, fázik, szorul más könyvére s 
mind e szükségleteket az iskolai segítő egye­
sület nem tudja kielégíteni a maga szűkös 
eszközeivel! Hány tisztességes és nem te­
hetségtelen tanuló akad meg iskolai pályáján 
a tandíj miatt! Ilyenkor a volt tanítványok 

könyörületes szivéhez, jobban mondva a ta­
nulótársi szövetségek dusabb pénztárához 
fordulnak az illetékes tényezők és koplalás, 
fázás megszűnik, ellenben előkerül tanuló­
könyv és tandíj.

A tanulótársi szövetségek, ahol megerő­
södtek, még nagyobb és talán még nemesebb 
feladatok teljesítésére is képesek. Ösztöndíja­
kat alapítanak, napközi otthonokat létesíte­
nek, az iskolát egy-egy szakgyüjteménnyel 

i ajándékozzák meg, fölszerelik olyan eszkö­
zökkel, amelyekre az iskola évi költségveté­
séből nem telik, kiegészítik az iskolát kézi­
munka-műhelyekkel, tudományos és testedző 
gyakorló termekkel, amelyekre az állam 
vagy a fentartó testület nem áldozhat.

A tanulótársi szövetségek Magyarorszá­
gon még fiatal és szórványos csemeték, de 
hogy nálunk is kifejlődhetnek, fényesen bi­
zonyítják a budapesti kereskedelmi akadémia, 
a budapesti V. kér. állami reáliskola volt ta­
nítványaiból alakult egyesületek. A vidéknek 
Temesvár adott jó példát, ahol az állami reál-

nigre nézett, az mindig újabb alkalmat szol­
gáltatott a meggazdagodott embernek arra, 
hogy mostani helyzetét összehasonlítsa a ré­
givel és annak minden nyomorúságával. De 
egyszóval, Monchou ur örült a látogatás­
nak, még cselédsége előtt sem szégyellő a 
szegény barátságát. Nyíltan tegeződtek, az­
tán pedig a gazdag ember karon fogta Pfen­
niget, körülvezette a pompás palotában, 
hogy kellőképpen megbénulhassa vele az ott 
kifejtett vakító fényűzést.

Először is az előszobát mutatta meg 
neki.

Mindez csupa márvány, öregem. Igazi 
márvány, nem ám valami mázolt utánzat. 
A kövezet is igazi kövezet, a néger pedig, 
aki a bejáratot őrzi, igazi néger.

— Az se mázolt utánzat?
— Biztositlak, hogy nem. De gyerünk 

tovább. Látod ezt a lépcsőházat? Nagyon ér­
dekes alkotás. A lépcsőnek mindenik fokába 
egy-egy dombormű van beleillesztve és min­
den egyes dombormű életemnek más-más sza­
kából rögzít meg jeleneteket, úgy. hogy ez a 
lépcsőzet, egészében véve, kőbe faragott his­
tóriája érdekes életemnek. A legalsó fok azt 
a jelenetet ábrázolja, hogyan kötöttem az el­
ső üzletet .. . Tudod, amikor mint konkuren­
sek, vetélkedtünk egy árverésen. Végre is a 
zsebedből kiloptam a pénzedet és igy pénz
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iskola végzett növendékei tömörülnek a szép 
célra.

Meg vagyok győződve, hogy Debrecen­
ben, az iskolák városában is könnven alakul­
hatnának és hamar felvirulnának ilven tanuló-, 
társi szövetségek, ezek a legnemesebb érte- j 
lemben vett „schulverein“-ok. Hogv nagy j 
szükség volna reájok és hogv kivált az álla-; 
mi reáliskolának, ennek a leginkább magában ■ 
álló tanintézetnek tehetne a volt tanítványok 
egyesülete megbecsülhetetlen szolgálatot, azt 
debreceni tanárkodásom busz éve alatt sok-j 
szór éreztem, azt teljes szivem szerint vallom 
és hirdetem.

Egy év munkássága
Az O. M. K. E. közgyűlése.

Az O. M. K. E. hajdukeriileti egylete 
husvét vasárnapján tartotta évi beszámoló 
közgyűlését a tagok nagyszámú részvétele 
mellett.

Gaszner Géza titkár által kidolgozott és 
előterjesztett évi jelentés örvendetes fejlő­
désről adhatott számot úgy a központ, mint 
a kerület egy évi közhasznú és nagy hord­
erejű működését tekintve. A körültekintés­
sel megszerkesztett jelentésben beszámol a 
választmány az elmúlt évben kifejtett nagyj 
tevékenységéről, amellyel minden olyan 
kérdésben igyekezett befolyást gyakorolni, 
ahol a kereskedelem és kereskedők érdekeit 
érintve látta.

Örömmel állapítja meg, hogy az orszá­
gos központ, mint a kerület erősödött. A ke­
rületek száma 1911-ben ötvenkilencre emel­
kedett. A kerületet működésében különös 
jóakaratu támogatásban részesítette a ka­
mara, a Kereskedő társulat és a Kereskedői-, 
mi Csarnok. Sokat dolgozott a hajdumegyei1 
kerület a választói jog reformjának érdeké-1 
ben. A taggyiijtést is szép eredménynyel 
folytatták, bár a vidék a kerület erkölcsi és 
anyagi támogatásában a központnál arány­
lag is sokkal gyöngébb akciót fejt ki. 1911- 
ben kilenc uj tag lépett be, az összes tag­
létszám 196, ebből helybeli 131, vidéki 65. 
A szolidaritás erejét pedig, amelyet a köz­
pont állandóan sugárzott, a vidéknek is iz- 
mositani kellene, annál inkább, mert a kör­
zetnek a közel jövőben mindnagvobb erőt 
kell kifejtenie. A központi iroda nagyszabású 
akciót indított a kereskedők nyugdíjintéz­
ményének megvalósítása érdekében s ez ak­

ció hivatva lesz a kereskedelmi alkalmazot­
tak és elagott kereskedők aggkorának biz­
tosításáról gondoskodni.

A központ erős küzdelmet fejtett ki, 
hogy a múlt év őszén az eddigieknél is nyo­
masztóbban érzett vaggonhiány okozta ká­
rokat előzetes intézkedések kérésével illeté­
kes helyen megelőzze; az adatgyűjtésben a 
központ szolgálatára állott a hajdumegyei 
körzet is és a kérdőivekben leérkezett anya 
got felterjesztette. Az adókivető bizottságok 
tárgyában a Központ több ízben interveni- 
ált a pénzügyminiszternél a bizottságok 
olyatén való összeállítása céljából, hogy 
funkciójuknál a kereskedők érdekei csorbát 
ne szenvedjenek. Az intervenciónak a mi­
nisztérium minden esetben a legnagyobb' 
készséggel tett eleget. A csődön kívüli 
kényszeregyezség kérdésének megvitatásá­
ra két ankét volt.

A Központi hosszabb qlőterjesztésbien 
fejezte ki tiltakozását a személydijszabás 
tervbevett emelésével szemben, helytelenít­
ve a zónarendszer megszüntetését s a sok­
kal drágább kilométer díjszabással való he- 

, lyettesitését a szomszédos forgalom dijtéte- 
I 'cinek emelését. A kereskedelmi miniszter 
I c bérletjegyrendszer körében több kivánsá- 
i got teljesített, valamint tervbe vette a gyors 
vonatokon 111. ősz. kocsik járaását, ami régi 
óhajtás volt. A többtermelési ankétot, amely 
szolgálatára volt az őstermelésnek, iparnak 
és kereskedelemnek, a kereskedelemügyi és 
földmivelésügyi minisztériumnak, valamint 

az összes érdekképviseleteknek részvételé­
vel e hó elején tartották meg.

Több közérdekű ügy ismertetése után 
bejelenti a választmány, hogy az egylet köz­
szeretetben álló ügybuzgó elnöke Talk Lajos 
szembaja miatt tisztéről az egylet legna­
gyobb sajnálatára lemondott. A megalakulás 
óta, a legnagyobb ügyszeretet és érdeklő­
déssel vezetet az egylet ügyeit.

Gaszner Géza körzeti titkár erős elfog­
laltságára tekintettel, az irodai teendők el­
látására támogatást kért s ezért javaslata 
alapján esetenkinti helyettesítésére Adler 
József bankhivatalnokot kérte föl és bizta 
meg.

Ezeknek tudomásvétele után Fáik La­
jos a kerület eddigi nagyrabecsiilt és köz- 
tiszteletben álló elnöke érdemeit az ülést 
vezető Kontsek Géza alelnök meleg sza­
vakban méltatta s a közgyűlés egyhangúlag 
elhatározta, hogy a távozó elnök érdemeit 

I jegyzőkönyviig örökíti mg.
Ezután a tisztujitásra került a sor. El­

nökké közfelkiáltással Fürst Ödön nagyke­
reskedőt választották meg, kinek személye

feltétlenül garancia az egylet további nagy­
arányú fejlődésére. Alelnökök: Kontsek Gé­
za, Somossy László és Löfkovits Arthur, 
pénztárnok Békés Lajos lettek. Választmá­
nyi tagokká a közgyűlés Fáik Lajos, Csa­
ltak József, Hochfelder Jakab, Zádor Lajos 
és Balkányi Béla urakat választotta meg és 
végül Jónás Mór választmányi tag indítvá­
nyára a vezetőségnek különösen pedig Gasz 
ner Géza titkárnak önzetlen, fáradtságos 
működéséért köszönetét szavazott.

KomtiiRációk ^^szélcsendben
Eseménytelenség a politikában,.

A magyar politikában csak egy bizo­
nyos van e pillanatban s ez az, hogy 12-én 
pénteken délelőtt tiz órakor újra megnyílik 
a képviselőház. Annyira nem bizonyos sem­
mi, hogy a „küzdő ellenzék“ még azt sem 
tudja maga is mit fog csinálni. Egyszóval 
nem történik semmi és mégis e semmi köré 
ragasztgatják a maguk föltevéseit, kombi­
nációit azok, akiknek természetük, vagy be­
tegségük az, hogy a semmit is megmagya­
rázzák, vagy úgy magyarázók, ahogy nekik 
jól esik. Megnehezíti ezeknek helyzetét az, 
hogy a királyi biztos egyszerre nagy csön­
det teremtett Horvátországban és pedig úgy 
hogy atrocitásokról sem lehet bubánatos 
dalt zengeni.

Marad tehát egyedül a képviselőház 
ülései megnyitásának dátuma. A Justh-párt 
oldaláról fujdogáló szélben evezősöknek vé­
leménye és biztos tudása szerint Justhék 
természetesen harcolni fognak elszántan. A 
párt részéről bizonyára elősegített hiresztelé 
sek szerint halálmegvetéssel fognak küzdeni 
Még ugyan maguk sem tudják hogyan, de 
hiszen majd csak terem valamit a péntek. 
Jegyzőkönyvi vita nem lehet, mert a jegyző­
könyvet már hitelesítették, első szónoknak 
pedig munkapárti képviselő fog jelentkezni 
s igy a vita meg fog indulni.

Dehát — vigasztalják magukat Justhék 
— majd csinálnak házszabály vitát és zárt 
ülést.

Ez a habozás, meg az a szörnyű fennen 
hirdetett bátorság, hogy ők nem félnek a vá­
lasztásoktól, mert hiszen Khuen-Héderváry

nélkül nem lic'tálhattál tovább. Potom áron 
jutottam egy pohárszékhez, amelyet másnap 
jó áron adtam el.

— És mi történt a pénzemmel?
— Mellékes. Később, mint üzlettársad, 

belefektettem a közös üzletünkbe. Nézd, a 
második fok azt a jelenetet ábrázolja, hogyan 
dobtalak ki az üzletből és hogyan lettem én 
az egyedüli tulajdonos. És igy tobább. A kö­
vetkező dombormű már az első uzsoraüzle­
temet ábrázolja. Nézz végig a lépcsőkön és ak 
kor az első emelet utolsó fokánál meglátod 
azt a dicső jelenetet, hogyan fogadta barátod 
ebben a palotában a welszi herceget. No, mit 
szólsz hozzá? __

—- Gyönyörű, — felelte Pfennig fennhan­
gon, magában pedig ezt gondolta: „Jó. ió, az­
ért a további lépcsőfokok mégis a padlásra 
vezetnek. Te is még padlásszobában fejezed 
be napjaidat.“

Monchou pedig nyájasan invitálta ven­
degét tovább.

Gyere most át a képtáramba. Látod 
ezt az igazi Tizian-képet? Ezt Rafael festet­
te. Ezt a gyönyörű Bougereau-kénet pedig 
bonnat készítette. Köröskörül ezek a már­
ványszobrok mind az én vétkeimet allegori- 
zálják . . .

Szerencsére elég gazdag vagy, hogy 
mindezt kifaragtathasd, — mondotta Pfen­
nig. —

— A szemben levő szobrok pedig a fele­
ségem erényeit ábrázolják . . .

— Te, ezt én is megcsináltathatnám.
— De sok pénzbe kerül.
— Mindegy. Agglegény vagyok.
A képtárbó yáttértek a könvvtár-szobá- 

ba. — Monchou itt is folytatta a magyará­
zatot.

— Néd meg könyveimet. Csupa eredeti 
kézirat és értéküket még fokozza, hogy a 
szerzőknek saját bőrébe ban kötve, eredeti 
bőrkötés, mi?

Pfennig szája nyitva maradt a bámulat­
tól. Barátja azonban tovább ösztökélte:

— Gyere. Ez itt a budoár. A kandelábe­
rekben igaz, hogy csak gyertya ég, de hogy 
több fogyjon, azért kitaláltam, hogyan lehet 
egyszerre mind a két végén égetni a gyertyát. 
Órát nem találsz az egész palotában. Elég 
gazdag vagyok ahoz ugyanis, hogv ne tö­
rődjem az idő múlásával. A kosarakban itt 
csupa élővirágot látsz. Napjában hatszor friss 
virágot tesz a komorna a kosarakba. A ré­
gieket pedig eldobjuk . . .

Az ebéd egyszerűen fenomenális volt. — 
Csupa olyan ételt ttek, amelynek lényegét és 
izét mesterségesen clváltoztatta a szakácsmii- 

] vész. Így a húsok főzelék módiára fel voltak 
higitva, ellenben a főzelék olvan szilárd volt, 
hogy késsel kellett metszeni, mint valami bif- 
teket. A sütemények és torták remekei voltak

a szobrászművészeinek és e mellé a sok ki­
tűnő étel mellé olyan öreg borokat ittak, a 
melyek már mankón se tudtak járni, annyira 
rnegroskadtak koruknak súlya alatt.

Dessert alatt finom ételeket fogyasztot­
tak és amikor befejeződött a lakoma, Mon­
chou vvüriis szivarral kínálta a vendégét. A 
gyűrűs szivaron igazi arany volt a gyűrű és 
és brilliáns ékeskedett a közepén.

Ekkor, kezdődő részegségének hatása 
alatt, megszólalt Pfennig.

— Barátom, meg kell vallanom, hogy a 
fényűzésed igazán minden képzeletet megha­
lad, mert minden, amid van. Igazi. Ilyent 
még nem láttam. Mégis, úgy veszem észre, 
hogy te a magad részéről megveted ezt a 
mérhetetlen gazdagságot ...

— Miből gondolod? — kérdezte megle­
pődve Monchou.

— Abból, hog ya hálószobádban egészen 
közönséges vaságyat láttam, amidőn közka­
tonák fekiisznek a kaszárnyában. Ebéd köz­
ben cinktányérből ettél, pléhedénvből ittál, 
evőeszközöd pedig nem ér egv frankot sem. 
A szék, amelyen ebédközben ültél, közönsé­
ges szalmafonatu szék. Szóval minden, ami 
személyes szolgálatodra szolgál, meglepően 
egyszerű, szinte értéktelen. Miért veted meg 
barátom, ezt a vagyont, amelyet annyi csa­
lás, lopás, gazság árán, kinos keservesen 
szereztél!



1912. április 10. DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Károly grófnak nincs is meghatalmazása a 
Ház föloszlatására, meg az uj választásokra. 
Nem régen még nem igy szólt a nóta, sőt 
erősen hallottuk a Justh-csoport részéről, 
hogy a miniszterelnök a zsebében hordja a 
királyi kéziratot a házfölosztatásra s hogy 
ez ilyen meg amolyan politikai sérelem, s 
ime ma már azt mondják Justhék, hogy a 
miniszterelnök nem is oszlathatja föl a Házat 
s ugyancsak hosszan fejtegetik klubban és 
sajtóban, hogy nincs királyi fölhatalmazás. 
Olyan színe van ennek a dolognak, mint mi­
kor a gyerek egyedül marad és a nagy 
csöndben a saját lármájával igyekszik ma­
gát bátorítani, csatadalokat énekel és magá­
ban hajtogatja, hogy úgyis be van zárva az 
ajtó. Hát szüksége van erre az önbátoritásra 
Justhéknak? Ügyi átszik igen, mert hiszen 
eddig még senki sem mondta, hogy házfel­
oszlatás lesz, de ők úgy érzik, hogy félniük 
kell. Talán igazuk is van.

•Egyébbként még egy pozitívum van a 
politikában, amely érdeklődést tud kelteni: a 
komáromi választás. Ki fog győzni? Egy bi­
zonyos s ez az, hogy ha az ellenzéki jelölt, 
akkor döntött az ország, ha a kormánypárti 
jelölt, akkor letiporták az ország akaratát, 
akkor győzött az erőszak. Legalább, igy 
fognak zúgni a Justh-csoport és szócsövei. 
Ez oly bizonyos, hogy fogadást sem szabad 
ajánlani rá.

Debrecen uj erdői
A városi erdők üzemterve.

Debrecen városa csendben, minden fel­
tűnés nélkül a haladás utján ismét egy lé­
péssel előrehaladt. A nagy nyilvánosság rit­
kán vesz ily fontos eseményről tudomást, 
mindenütt inkább a hibákat keresi, de a jó ol­
dalakat nem igen veszi észre. Mortobágyról na 
pokat beszélnek, hosszú cikkeket Írnak, mert 
ez a közönségnek jobban tetszik, ez jobban 
érdekli. Ha a városi tanács a pro és kontra 
javaslatokon elindulna, akkor igazán egy 
sárba megfeneklett rakott szekérhez hason­
lítana. De bármit is beszéljünk, a mostani pol­
gármesternek van érzéke a gazdasági és szo­
ciális kérdések iránt.

Szó nélkül nyélbeütötte a városi erdők 
üzemtervét s azt okosan tette a telies riyil-

Monchout nem zavarta meg a kérdés, sőt 
ellenkezőleg, diadallal felelt:

— Kedves barátom, ugyanezt a kérdést 
intézte hozzám legutóbbi látogatása alkalmá­
val a welszi herceg is. Látszólag igazatok van 
de csak látszólag. Mert mit tettein? Az ágy, 
amelyet hálószobámban láttál, valamikor tá­
bori ágy volt Gusztáv Adolfnak. A pléh-po- 
hár, amelyből ittam, kicsinyke bár. de vala­
mikor I. Péter cár ivott belőle, amikor még 
hajóács volt. Evőeszközöm valamikor XVII1. 
Lajosé volt, amikor a későbbi király még 
száműzetésben élt. Ezen a szalmaszéken pe­
dig valamikor a nagy választófejedelem pi­
hent. Lámpám valaha Napóleonnak világított 
Szent-Heléna szigetén és ezzel a tollal irta 
alá III. Napoleon a december második! állam­
csínyt. Értesz, most már pici Pfennig? fin, 
Monchou Izidor, megtaláltam a legfőbb, igazi 
fényűzést, mert csupa históriai emlékből 
eszem, iszom, históriai emléken ülök. alszom 
és emlékek között élek ...

— Én is, gondolta magában Pfennig — 
én is cinktányérból eszem, pléhedénvből is 
iszom, vaságyon alszom, nem is élek hát 
sokkal rosszabbul, mint ez az ember. —■ És 
hogy históriai emlék-e a lim-lom. az mind­
egy ! —

fis mert filozófus volt a szegénv Pfennig, 
azért belenyugodott ebbe az okoskodásba.

vánosság kizárásával a szakértők és a ta­
nács meghallgatásával, mert ha sokat beszél 
róla; megindul a szóáradat s a sok tanácstól 
a városi tanács tanácstalanul marad.

A városnak körülbelül 26 ezer hold erde­
je van; oly vagyon, aminővel kevés város 
dicsekedhetik. Szép jövedelmet is hozna a 
városnak, ha az a bizonyos fakompetencia 
nem volna. Ámde ez az óriási vagyon eddig 
teljesen rendszertelenül kezeltetett. Nem azt 
akarjuk ezzel mondani, hogy rendetlenül, 
mert hiszen a város -erdész! kara körülbelül 
tudta, hogy mit és mikor kell vágni. De meg­
esett az is, hogy hol többet, hol kevesebbet 
vágtak a régi használati nyomokon indulva. 
Erinek a rendszertelen használatnak elébb- 
utóbb az lett volna a vége, hogy a város egy 
napon arra ébredt volna, hogy nincs megfe­
lelő vagy egyáltalában semmiféle fáia, ami a 
városra nézve nagy csapás lett volna. A mi­
niszter többször sürgette s most már termi­
nushoz kötötte az üzemterv elkészítését.

Az üzemterv szerint minden esztendőben 
csak bizonyos meghatározott mennyiségű fát 
szabad letarolni bizonyos turnusokban, ame­
lyek ákácnál és a tölgynél különbözők: 15—40 
évi turnusok. Ennek az lesz a következménye, 
hogy a városnak állandóan lesz fáia. mert mig 
pl. a huszadik évi turnushoz érnek, addig az 
elsőn már húsz éves letárolásra alkalmas er­
dő áll. Az üzemterv elkészítése nem csekély 
munkát ró az erdész! karra, kiknek segítsé­
gére Térfy Béla miniszteri tanácsos is lesz. 
Térfy a napokban járt a polgármesternél és 
a városi tanácsnál s számításokat eszközölt, 
hogy mennyibe kerül maid az erdő felméré­
se, a térképek és vázlatok elkészítése.

A legszerényebb igényekkel holdanként 
a felmérés és az üzemterv elkészítése 1.50 ko­
ronába kerül már a megfelelő segédszemély­
zettel együtt. A munka igen nehéz és fárasz­
tó. Hosszú ideig eltart magának az erdőnek 
a felmérése s azután jönnek majd a térképek 
készítése ptr.Ttos megjelölésével annak, hogy 
melyik rész hány éves s mikor kerül vágatás- 
ra. S hogy ezt a rengeteg erdőség üzemter­
vét a polgármesternek oly olcsón sikerült 

i előállítania, az annak köszönhető, hogy átér- 
! tette e fontos kérdés bordereiét s a jövőre 
nézve rendkívüli fontosságát és továbbá, 
hogy nem hallgatott senkire, hanem a szak­
értőkre, akik önzetlenül dolgoznak a város 
érdekében.

az az aránylag csekély tőke. amelyet 
most az erdők üzemtervének elkészítésébe a 
városi tanács befektet, busás kamatokat hoz 
a jövőben s bizonyára nem 5 százalékok ha­
nem százszor ötvenet. A nagy munkához, 
melynek végrehajtása a polgármester nevé­
hez fűződik, júniusban fognak hozzá s eltart 
két esztendeig.

Dr. Z. J.

Tegnap a kávéházban
*

(Azt olvasom, hogy operálni fog­
ják a hülyeségei.)

Első ur: (Választékos, jól szabott öltözékben ül 
egy oszlop előtt és a nadrágját biztos mozdulattal 
csapja a térde felé, nehogy az éles vasalás meggyii- 
rődjék.) Havannát, majd pezsgőt rendel:

— Ahogy szoktam!
Lapokat raknak elé. Képes és képtelen lapokat. 

Olvas. Az izmai merevek és mozdulatlanok.
Hozzák a pezsgőt. A cigány közelebb húzódik, 

majd egészen az asztalhoz kerül. Ez sem hozza ki 
flegmájából. Csak akkor mosolyog, ha a tükörbe néz 
és magát látja benne.

Második ur jön:
— Szervusz édes öregem! Csakhogy látlak!
Leinti:
— Szilencium!
— Éppen kerestelek!
— Nem fontos.
— De fontos!
— Baj van?
— Nincs!
— Akkor. . . ?
— Olvastad?
— Mit?
— A lapokat!

3.

— És?!
— Gratulálhatok?
— Mihez?
— A gyógyulásodhoz!
— Nem értein . . .
— Szerencsétlen! Operálni fogják a hülyeséget! 
... Az Első ur monoklit vesz elő, szeme közé 

csipteti, aztán poharat emel:
— Igyatok erre a szamárságra!

Conferencier.

Debrecen város
postai sérelmei

Az uj postapalota
Nyilatkoznak a postafőnökök

Kézbesítés a kertségekben
A Debreceni Független Újság, húsvéti 

számában beszámolt azokról a panaszokról, 
amelyek a város közigazgatási bizottságá­
nak legutóbbi ülésén hangzottak el és ame­
lyek orvoslása végett a bizottság átirat inté­
zését határozta el. Már az ülésen elhangzott 
beszédekből kidomborodott, hogy ezek a pa­
naszok nem a debreceni postahivatalok ellen 
szólanak, de a fölszólalók legtöbbje, közöttük 
maga a polgármester is hangsúlyozta, hogy 
ha vannak itt-ott sérelmek, azokról maga a 
nagyváradi postaigazgatóság sem tehet, mert 
az igazgatóság minden alkalommal a legna­
gyobb előzékenységet és jóakaratot tanúsítot­
ta Debrecen iránt.

Meg kell állapítanunk és ezt a hozzáér­
tők is igen jól tudják, hogy a postai kézbesí­
tés körül újabban támadt bajok, valamint a 
panaszok egyéb tárgyai a város forgalmá­
nak rohamos fejlődéséből folynak. Ezeken a 
bajokon pedig az igazgatóság esetről-esetre 
siet segíteni, amint azokról értesül.

Hogy mennyire igy van és hogy meny­
nyire küszöbön áll ezeknek a korántsem 
olyan veszedelmes bajoknak az orvoslása, az 
kitűnik az alábbi nyilatkozatokból, amelye­
ket Debrecen két postafőnöke munkatársunk 
előtt tett. Világosan kitűnik ezekből, hogy 
nemcsak a hangoztatott sérelmek nyernek 
orvoslást esetleg már a közeli napokban, de 
kitűnik az is, hogy Debrecen két-három éven 
belül postapalotát kap.

A közigazgatási bizottság ülésén elhang­
zott panaszok dolgában a két vezető postahi­
vatal főnöke az alábbiakban volt szives nyi­
latkozni.

Csatth Zsigmond főfelügyelő,
a debreceni első számú postahivatal fáradha­
tatlanul agilis főnöke elmondta, hogy az el­
hangzott panaszok közül az 1. szánni hivatalt 
csak a telefon-panaszok érintik, mert mig a 
kézbesítést a 2. számú, tehát a vasúti posta- 
hivatal végzi, addig az 1. szánni hivatalhoz 
a feladás, a táviró és a telefon tartozik.

-— Az uj rendszerű bekapcsoló központot, 
— folytatta Csatth Zsigmond főfelügyelő — 
amilyen a nagyváradi, csak ott lehet beve­
zetni, ahol uj, megfelelően nagy postaépület 
épül. Magának ennek az u.i berendezésnek a 
fölállítása 100—150 ezer koronába kerülne. 
Ekkora összeget pedig Debrecenben most le­
hetetlen a postai kincstárnak elkölteni egy­
részt azért, mert a debreceni telefonközpont 
átalakítására csak mostanában költött cl 
30—35 ezer koronát, másrészt pedig azért, 
mert evvel az összeggel sikerült elérnünk azt,



WÉSv1»

FsiBi
X .. "" r.

'itt,,*v
W

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1912. április 10.

hogy a debreceni telefonközpont ma már ki­
fogástalan. Ezt nemcsak én mondom, de az 
itt nemrégen megfordult külföldi szakértők 
is hangoztatták, akik azt állították nagy, csu­
pa hozzáértőkből álló debreceni társaság 
előtt, hogy a mi telefonközpontunk különb a 
külföldieknél és a párisi is csak nagy arányá­
val előzi meg.

Uj postapalotát kapunk.
Szenzációs értesülést közölt ezúttal ve­

lünk a főfelügyelő. Elmondta, hogy két-há­
rom éven belül fölépül Debrecenben az uj poS‘ 
tapalota.

— Olyan uj rendszerű központ, — mond­
ta a főfelügyelő — amilyen a nagyváradi, 
mindössze kettő van az országban és hogy 
a főváros után nem mi kaptunk legelőbb, an 
nak csupán az az oka, hogy Nagyváradon 
most épült föl az uj postapalota.

— Biztosíthatom azonban Debrecen kö 
zönségét, hogy két-három év múlva Debre 
cen is megkapja, mert két-három év múlva 
Debrecenben állni fog az uj postapalota. — 
Tizenöt év óta forszírozom már, hogy uj pos 
tapalotát kapjunk. Kilincseltem, kunyoráltam 
a felsőbb hatóságaimnál, felhasználtam min­
den összeköttetésemet, de mindig avval uta­
sítottak el, hogy nincs pénz. Addig ankétez- 
ttink, addig követelőztünk, addig rimánkod- 
tunk, mig most végre biztos ígéretet kaptam, 
hogy a legelső nagyobb befektetése a posta­
kincstárnak a debreceni postapalota építé­
se lesz.

— Az uj palota itt épül föl a mai posta- 
hivatal helyén. Ennek a Piac-utcai teleknek 
nincs ugyan nagy utcai frontja, de a telek 
mélyen benyulik és bőségesen elfér rajta az 
uj postapalota Ha T alakban kétemeletes pa­
lota épül, akkor abban a belátható időre el 
lehet helyezni a hivatalokat és az uj telefon 
központot is. Ez volt még minden vágyam és 
most, hogy erre Ígéretet is kaptam, megtet 
tem e városnak, amit legjobban óhajtok.

Ennek a csodálatosan ambiciózus, Deb 
récén érdekeiért immár negyedszázad óta 
munkálkodó embernek kigyult a szeme és 
hangjának lelkes melegsége a legnagyobb bi 
zonysága annak, hogy Debrecen postai érdé 
kei a legjobb kezekben vannak és a leglelke 
sebb védelmezőre éppen az arra illetékes sze 
mélyben találtak.

Mészáros József fölügy elő,
a vasúti, 2. számú postahivatalnak a főnöke 
Nemrég van Debrecenben, de érdekeink ben 
ne is komoly védelmezőre találnak, mert azon 
a helyes állásponton van, hogy a közönség 
érdekeinek lelkiismeretes ellátása a posta ér­
dekeivel azonos.

Kérdésükre azzal válaszolt, hogy a köz- 
igazgatási bizottság ülésén elhangzott pana­
szok dolgában a nagyváradi postaigazgató­
ság kiküldöttje itt lesz, még mielőtt a bizott­
ság átiratát megkapná. A főnök volt szives 
közölni, hogy a Debreceni Független Újság­
nak a közigazgatási bizottság üléséről kö­
zölt cikkét fölterjesztette a saját jelentésével 
együtt az igazgatósághoz, ahonnan a jövő hét 
folyamán már itt is lesz az igazgatóság em­
bere, hogy vizsgálatot tartson.

Kézbesítés a kertségekben.
— A kertségek kézbesítése dolgában — 

mondta a postafőnök — bizonyára kapnak az 
urak részletes fölvilágositást magától a

nagyváradi igazgatóságtól. Annyit már most 
is mondhatok, hogy azokat a részeket kezel­
ők mi a postai kézbesítés szempontjából kül­
területként, amelyeket maga a város álla­
pított meg külterületnek. Rendszeres a kézbe 
sités a Csapó-kertben és a Homokkertben. Az 
előbbiben azért, mert azok már régen kérték 
és a kérelmüket az igazgatóság kedvezően el 
intézte, a Homokkertben pedig azért, mert a 
vasúthoz közel van és a vasúti állomás pos­
tájának a kézbesítője a Homok-kertiekét is 
kézbesíti.

— Most a Homok-kerti postahivatal fel­
állítása csak hetek kérdése és amint a Ho­
mok-kertben meg lesz a postahivatal, ami 
már csak megfelelő lakás találásának kérdé­
se, nyomban rendszeresítjük a postai kézbe­
sítést a Varga-kertben és a Tócós-kertben is.

A debreceni postaigazgatóság.
Ezek a kijlentések a legteljesebben meg­

nyugtathatják e város közönségét, hogy az 
az összes panaszok sürgősen orvoslást talál­
nak, sőt ezekből láthatjuk, hogy Debrecenben 
a posta nagy refomokra készül. De élénk cá­
folata ez a két nyilatkozat azoknak a hangok­
nak is, melyek Debrecen mellőzéséről szól­
nak. —

A nagyváradi postaigazgatóság figyelem 
mel kiséri és méltányolja Debrecen rohamos 
fejlődését és illetékes helyen kellőképen kép­
viseli is Debrecen érdekeit.

Még egy kérdés van, amivel ezúttal fog­
lalkozni kívánunk. A közigazgatási bizottság 
ülésén szó volt arról is, hogy külön igazga 
tóságot kellene kérni Debrecen és Hajdume- 
gye részére. Erre nézve az előbbiekkel nem 
azonos, de éppen olyan beavatott helyről azt 
az értesítést kaptuk, hogy az igazgatóságok 
szí mát nem szaporítják, de kerületeket fog 
nak szervezni, amelyeknek felügyelőségek 
lesznek a vezetői. Egy ilyen fölügyelőség 
lesz Debrecenben is a város és a vármegye 
területére kiterjedő hatáskörrel és ennek 
fölügyelőségnek az igazgatóságéval majdnem 
egyenlő hatásköre lesz.

Színház és Művészet
Heti műsor.

SZERDÁN: Királyzsöktctés, operett. A) bér­
let. —

CSÜTÖRTÖKÖN: Királyszöktctés. operett. 
B) bérlet.

PÉNTEKEN: Cárnő, színmű. C) bérlet. 
SZOMBATON: Rang és móá, színmű. •< - A) 

bérlet.
VASÁRNAP: Délután Obsitos, daljáték.

Mérsékelt helyárakkal.
VASÁRNAP: Este Lackfy, opera. — Kis­

bériét.
HÉTFŐN: Cárnő, színmű. — B) -bérlet.

Két premier
*

A CÁRNÖ.
Színmű 3 felvonásban. Írták: Lengyel Meny­
hért és Biró Lajos. A színtársulat vasárnapi 

bemutatója.
Ha két ember áll össze, hogy valamit 

megteremtsen, legtöbbször félig sikerül oly 
mérvben, ahogy egyénenként : cselekvő 
személyektől kitelik. így van ez a Lengyel— 
Biró társas-céggel is, melynek védjegye 
alatt a „Cárnő“ megszületett és útjára in­

dult. Ezért aztán ez az ut nem is lett olyan 
sikerekkel és pálmákkal szegélyezett, ahogy 
a szerzők külön-külön azt már megszokták 
előretörésükben. Mert a „Cárnő“ nemcsak 
hogy nem egységes mii a stylusában, de mint 
drámai mii sem elég érdekes, hogy három 
felvonáson át éberen tartsa érdeklődésün­
ket. Katalin cárnő alakja inkább nevetséges, 
mint fenséges s gróf Cserny Alexejjel szőtt 
regénye híján van a hévnek és drámai emó­
ciónak. Kár volt ezt a jó. vígjátéki témát 
beerőszakolni drámai keretbe. Igv összeom­
lott az is, ami jó és hangulatos volt. Egye­
dül az „A kancellár“ egyénisége emlékeztet 
a két szerző nagy jellemalkotó művészetére. 
Igaz, azért az alakért is érdemes lett volna 
drámát írni, de nem igy és nem ezt, melyet 
vasárnap előadtak.

Természetesen a darabnak vannak oly 
kvalitásai is, amelyeket e hibákon át is meg 
látunk: a stylus élénksége, a jelenetezési 
készség s a szinhatások kiaknázása. Ezek­
kel oly bőkezűen bántak a „Cárnő“ szerzői, 
hogy a darabot már ezért is érdemes meg­
nézni.

A szereplők sem igen emelkedtek felül 
a darab bizonytalan hullámzásain. Papp 
Etelka jól játszott, csak éppen a „Cárnő“-t 
nem tudta sem erővel, sem méltósággal 
reprezentálni. Virányi pedig sohasem láttott 
álmaiban sem kozákot. Egyedül Kemény 
kancellárja volt oly következetes, amit a 
szerzők akartak. Bérczy Ernőtől, a debre­
ceni közönség, mely annyiszor tüntette ki 
elismerésével, méltán elvárja, hogy kis sze­
repeit is tanulja meg.

KIRÁLYSZÖKTETÉS.
Operett 3 felvonásban. Irta: Klein Hugó. 
Zenéjét szerzetté: Kerner József. A hétfői 

bemutató.
Megvallom, a Kerner József zenéje en­

gem kissé eliérzékenyitett. Ugv érzem, 
mintha veszélyes árkokon, szédítő szerpentin 
utakon, meredélye« sziklák csoportozatán 
át végre egy virágokkal és illatozó fűszer- 
számokkal beültetett síkságra értem volna. 
Amit találtam, üde, harmatos és érzelemtel­
jes volt. Bennem kellene hibának lenni, ha 
élvezni, színét, hangulatát értékelni nem tud­
nám. Olyan zene ez, amilyet nem a divat­
nak, nem a sikereknek írnak, de amelyet ih­
letett percek szültek. Ezért nem az írójuk, 
de a mi káprázó és máról-holnapra újat, iz- 
gatót kereső szemünk az oka, ha meg nem 
látjuk benne, ami szép.

Kár hogy a szövege a „Királyszökte- 
tés“-nek oly gyönge, hogy a színészek és 
rendező rögtönzései sem tudták elfogadható­
vá tenni. Bár ez utóbbiak mindent megtet­
tek, hogy sikert érjenek a darabbal. Falussi 
és Tordai Erzsi vezettek úgy játékukkal, 
mint énekszámaik előadásával. Csanádi Ir­
ma és Solti Ernő pedig a darab zenei effek­
tusait segítették diadalra. Mig Máthé Gyula 
egy kasperli komikum groteszkségeit ak­
názta ki. Borbély Lilivel sok tapsot arattak. 
Kisebb szerepekben pedig Guthy Sarolta és 
Ligeti Lajos produkáltak említésre méltót.

Kerner Józsefet számtalan kihívással 
ünnepelte a premier közönség, tisztelői pe­
dig babérkoszorúval tüntették ki. Schuszter 
karnagyot illeti az elismerés a darab gondos 
betanításáért és a vezényletért.

(Gy. zs.)

A Királyszöktetés. Szerdán este kerül 
színre harmadszor Kerner József operettje 
a Királyszöktetés, mely a bemutató alkal­
mával zajos sikert aratott. A kitűnő operett 
mai előadása iránt is nagy az érdeklődés.

A Cárnő. Lengyel Menyhért és Biró 
Lajos szenzációs színmüve a Cárnő pénte­
ken kerül szilire másodszor C bérletben.

fest és vegyileg tisztit DEBRECZEN.
mlndeanemS rnhát, valamint csipke Gyár es moziét Arany Janos u. 0. f<v< 
ós szövettftggöayőket kifogástalanul, üzlet Bathán«i-u. 2 - Telelőn 701 »*
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A Kis dobos. Zilahy Gyula igazgató a 
Kis dobos cimii operettet megvásárolta, 
mely Bécsben már a 200-ik előadást megha­
ladta. A kitűnő íoperett slager-darabnak 
Ígérkezik. A személyzet a napokban hozzá 
fog a próbákhoz, hogy a premier előadást 
móg május hó előtt a színpadra vigye.

Véres szerencsétlenség 
Hajdusámsonban
Gyaloglás összetört lábakkal.

A húsvéti mulatságnak szomorú áldoza­
tát szállították be tegnap a debreceni köz­
kórházba. Horváth Lajosnak hívják a szeren­
csétlent, aki a hajdusámsoni tanyákon rende­
zett mulatságban vett részt, ott felöntött a 
garatra s mikor a mulatság tetőpontra lé­
pett és verekedni kezdtek a legények: meg­
ugrott s a sínek közé jutott, a vonat pedig 
átgázolt a lábán, úgy, hogy azt amputálni 
kellett.

A hajdusámsoni tanyai legények szokás 
szerint ez évben is megtartották a húsvéti 
táncvigalmat. Folyt a bor, mintha csak in­
gyen mérték volna. És a kedv a legmagasabb 
fokra hágott. Természetes, hogy az izmok 
sem maradhattak nyugton s csakhamar ki­
aludt, a lámpa és elhangzott a harci kiáltás;

— Csülökre magyarok!
Horváth Lajos 16 éves tanyai siheder 

azonban nem igen lelte a kedvét az efféle 
harci erényekben s ezért az első ajtón, me­
lyet ért, sietve elmenekült. Igaz, hogy a feje 
nem igen engedett a kormányzásnak, mert 
az ital alaposan lerészegitette, de azért az 
ösztöne által hajtva, indult keresztül az or­
szágidon hazafelé.

Mikor a sintestekhez ért, megbotlott, ha­
nyattesett és elvágódott a puha talajon. Per­
sze, kábultsága miatt nem tudta, hová jutott, 
csak az érezte, hogy a fekhelye sem nem tö­
ri, sem nem kényelmetlen, igy aztán, mint aki 
teljes biztonságban van, álomra hajtotta a 
fejét.

Úgy nyolc óra tájt este, a sin dübörögve 
zörgött meg s átrobogott rajta a vonat. Hor­
váth Lajos, akinek mindkét lábafeje a síneken 
nyugodott, nem hallotta ezt, oly mélyen 
nyomta el az alkohol okozta álom. A vonat 
vezetője pedig mi gyanúsat sem vett észre, 
igy nem tudhatta, hogy most egy nagy sze­
rencsétlenségnek volt az önkénytelen okozó­
ja. A vonat tehát egész súlyával átgázolt a 
szerencsétlen ember bokáin.

Pár pillanatig tarthatott a leirt jelenet 
után, mikor Horváth Lajos felébredt. A nagy 
fájdalom menten kijózanította, de az érzései 
hamisak voltak. Azt hitte, csuk kificamodott 
a lába. Ebben a rettenetes tévtudatban állt fel 
s vérző sebekkel, megcsonkított lábakkal be- 
vánszorgott a faluba. Itt a legközelebbi ház­
ba bekopogtatott s kérte, bocsájtanák be, mert 
kificamodott a lába. Persze az illetők látták, 
hogy a baj sokkal jelentékenyebb, mint a fiú 
Mondja, azonnal orvosért futotta. A csengőt 
azonban nem találták és igy anélkül, hogy fel­
költötték volna a doktort, tértek vissza a ret­
tenetes vérveszteséget szenvedő beteghez.

Orvos helyett most már a fin nagyapjá­
nak, Magyar Istvánnak a tanyájára futott 
egy hírvivő, aki aztán a fiú szüleit értesítet­
te a szerencsétlenség felől. Hajnal volt, mi­

kor ezek fiukhoz kerültek, akit tegnap reggel 
végre behoztak a debreceni közkórházba. Az 
óriási vérveszteség folytán már csak alig pi- 
hegett. Itt menten elkötötték mindkét lábát 
s mikor kissé magához tért, térden alul am­
putálták azokat. így talán sikerül életben 
tartani.

HÍREK
— Eljegyzés az uralkodócsaládban. —

Bécsből jelentik, hogy Mária Valéria főher­
cegnő leányát, Ella főhercegnőt elje^ezte 
Waldburg-Zeil György gróf dragonyos fő­
hadnagy. Ella főhercegnő Feldkirchenben is 
merkedett meg vőlegényével, ahol fivérei 
egy jezsuita intézetben tanultak. Waldburg 
gróf több Ízben ellátogatott az intézetbe, a 
hol nagybátyja, Göttingen Felix herceg ta­
nár volt.

— Szívós Béla halála. Debrecen vidékén 
született, Debrecenben tanult. Debrecenhez 
sokféle szállal hozzákötött ember halt meg 
e hó elején Budapesten, 63 éves korában: Szí­
vós Béla. Sajátos irói egyéniség volt Szívós 
Béla, habár nem is valami ritka hazánkban, 
a Kuthy Lajosok, Bernáth Gazsik és Móricz 
Pálok országában. A tökéletlen zsenikhez tar­
tozott, akiknek tehetségük vagy ferdén fejlő­
dött, vagy bizonyos parlagiságot sohasem 
tudott levetni. Kitünően ismerte a magyar né­
pet, kivált az alföldi szántó-vető és pásztor 
embert, a magyar népnyelv is tárt könyv volt 
előtte, sikerült is neki egy-cgv alakot művé­
szien megrajzolni, egyszer-másszor pompá­
san eltalálta a népi hangot és a tősgyökeres 
magyar beszédet. De azért még sem lett nagy 
iró, hiányzott ehhez — alig mondhatjuk meg­
határozottan — talán a műveltebb Ízlés, talán 
a kellő önfegyelmezés. Azonban akik elol­
vasták az Osztrák-magyar monurchá-ba Írott 
jellemzéseit, a Vasárnapi Újság-ban éveken át 
közrebocsátott népi tárgyú elbeszéléseit és 
rajzait, az ifjúsági lapokban megjelent dol­
gozatait, azok sokszor gyönyörködtek éles 
megfigyeléseiben, előadásának különös ma­
gyarosságában, humorának ha nem is tiszta, 
de gazdag csörgedezésében. — A magyar né­
pies és ifjúsági irodalom megbecsülendő mun­
kást és nem mindennapi értéket veszheti 
benne. K. A.

— Nagy árvíz Szatmármegyében. Szat- 
márról jelentik: Az egész megyében napok 
óta esik, minek folytán a Szamos megáradt 
és a védőgátak a legnagyobb veszélyben 
vannak. Szinérváralján szintén esik és ha­
vazik, a kis Szinér patak kiöntött, 200 ház 
viz alatt áll, a lakosság közt pánik uralkodik, 
mindenki menekülni igyekszik. A járásbíró­
ság és katholikus templom épülete megköze­
líthetetlen. Az utcán csónakokkal közleked­
nek. Csaknem a teljes marhaállomány el­
pusztult. Élelmiszerekben nagy a hiány, 
mert a község megközelíthetetlen. A főszol­
gabíró táviratilag katonai segítséget kért, 
mert a veszély a hóolvadás folytán egyre 
fenyegetőbb.

— Európaiak szerencsétlensége Kairó­
ban. Kairóból táviratozzék: A Tramvay ejty 
gőzöse, amelyen kétszáznál több európai 
volt, a Níluson elsülyedt s a kirándulók mint 
a folyóba vesztek. A városban óriási a ré­
mület.

A furfangos rablógyilkos. Temesvár­
ról táviratozzék: A szakértők megállapítot­
ták, hogy a Balázs István érdekében meg­
indított mentőakció nagy csalás. A leveleket 
maga Balázs irta, kijuttatta hozzátartozói­
hoz s azok küldték a törvényszék elnökéhez. 
Az a gyanú, hogy a véres bajonct is igy ke­
rült a gyilkosság helyére.____________

— Eljegyzés. Sándor Ármin eljegyezte 
Schwartz Olgát Sátoraljaújhelyről. (Külön 
értesítés helyett.)

— Negyven feljelentés a bérkocsisok 
ellen. Az ünnepek alatt nem kevesebb, mint 
negyven feljelentés érkezett a rendőrkapi­
tánysághoz a bérkocsisok visszaélései ellen. 
Oly szá mez, melynek kiáltó szava erősebben 
hangzik a legvehemensebb hirlanicikk hang­
jánál is s igy minden kommentár nélkül ad­
juk tudtára azoknak, akiket érdekel. Azt hisz- 
szük, végre megértik ott is. ahol az alapsza­
bályokat alkotják, hogy itt valami hézag le­
het a rend körül.

— öngyilkos bankhivatalnok. Fővárosi 
tudósitónk jelenti: Ma délelőtt az Andrássy- 
uton levő Windsor-kávéházban Bach Artur 
21 éves szegedi születésű bankhivatalnok 
mellbelőtte magát. A mentők a Rókusba szál 
litották. Az öngyilkosjelölt levelet irt Stern 
Gyulának, a Hitelbank cégvezetőjének, a le­
vél tartalma azonban ismeretlen. Bach Artur 
azt állítja, hogv tettét ideges álmatlansága 
miatt követte el. Állapota nem nagyon sú­
lyos.

— Merénylet, vagy öngyilkosság?! Ma
reggelre önkívületi állapotban, vérző halán­
tékkal, meglőve találták Veres József 24 
éves borbélysegédet. Az orvosok flóbert- 
pisztolytól eredő lövést találtak a bal ha- 
latékán. Közelében azonban a fegyver felta- 
látható nem volt, csupán néhány golyót ta­
láltak a zsebében. Beszállították a közkórház 
ba, ahol teljesen önkívületi állapotban fek­
szik. Beszélni nem tud s igy kihallgatható 
sem volt. A rendőrség a vizsgálatot minden 
irányban megindította.

— Elveszett értékpapírok. Tolcsvay 
Henrik banktisztviselő szülei látogatására a 
húsvéti ünnepekre Törökszentmiklósra uta­
zott. Visszajövet tegnap délben a gyorsvo­
natra szállt fel, melyen közvetlen kocsi i> volt. 
Úgy látszik, eltévesztette a felszállást, mert a 
101512. számú kocsi, melyen utazott, nem 
Debrecenbe, de Nagyváradra csatlakozott 
Püspökladányból, ahol a banktisztviselő ki­
szállt a kupéból s az étterembe ment étkezni. 
Mire visszajött, a nagyváradi garnitúrát le is 
kapcsolták s a Tolcsvay kocsija is elindult. — 
Csomagja, melyben 5 darab „TörökSzentmik- 
lósi Népbank részvény“, egv 5000 koronáról 
szóyó Trieszti általános életbiztosítási köt­
vény, egy Konvertált Jelzálog Hitelbank sors­
jegy és 4 darab Erzsébet-szanatórium sors­
jegy volt, ott maradt a kocsiban. A kétségbe­
esett tisztviselő csak Debrecenben jelentette 
az esetet az állomásfőnökségnél, honnan azon­
nal távirati megkeresést intéztek a nagyvára­
di főnökséghez, azonban már a csomagot nem 
tudták feltalálni. Úgy, hogv ma estefelé 
Tolcsvay a debreceni rendőrséghez fordult 
panaszával, honnan nyomban megindult az el­
járás a papírok felkutatására, melyeknek ér­
téke 20000 koronán felül áll.

— Szerencsétlenség a bikaviadalnál.
Párisból táviratozzák: Avitrnonban tegnap 
naow bikaviadal volt, amelynek kezdetén 
nagy szerencsétlenség történt. Az egyik fel­
bőszített bika szarvára kapta Buliste via­
dort, feldobta a levegőbe s mikor a cseren- 
csétlen ember a földön elterült, agyontapos­
ta. Egy másik bika áttörte a korlátot és 
nagy pánikot keltett a közönségben. Min­
denki a kijáratok felé tódult s a nagy tolon­
gásban 21 ember súlyosan megsebesült.

— Kilenc éves öngyilkos. Szatmárról 
táviratozzák: Papp Ferenc szakaszi gazdál­
kodó 9 éves Teréz nevű leánya vasárnap 
délután több társával a Mária-patak partján 
játszadozott. A kisleány egyszerre megállt a 
viz partján és igy szólt társnőinek:

— Most megölöm magam!
S a következő pillanatban belevetette 

magát a patak vizébe. A hullámok összecsap 
tak feje felett és a leányka többé nem került 
felszínre. Holttestét még nem sikerült ki­
fogni. _______ .

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választókban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

Szigorú szabott WEXSZABOXsF 
árah mellett positöHerBsliEdM, Beteen, Iteiith-u 1.
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— Verekedések. A helybeli „Nemzeti 
Kávéház“-ban Gróf Béla főpincér és Matyók 
Péter, az ott működő tambura-zenekar ve­
zetője összeszóllalkoztak, miközben a fo- 
pincér székkel, a zenész egy sörös üveggel 
támadta meg ellenfelét. — Gavallér József 
kereskedősegéd és társai mulatság közben 
berúgtak s az utcán oly botrányokat rögtö­
nöztek, hogy a rendőr valamermyiöket elő­
állította. Gavallér hamis nevet is mondott 
be, miért külön is megbüntetik. — Szőllosi 
László családját látogatni jött Debrecenbe a 
húsvéti ünnepekre. Fivérével aztán betért 
a „Magyar Király“ kávéházba is, ahol Nagy 
András kőmives legény mulatott társaival. 
Itt előbb Lebovits József kávéssal zordul-; 
tek össze, majd az utcán rögtönöztek bot­
rányt. A kávéházban két széket, két lámpát 
és egy üvegezett ajtót is összetörtek. Folyik 
ellenük az eljárás.

- Zeneestély. Az Első Budapesti Sza­
lon- Hölgyzenekar ma és a következő napo­
kon zeneestélyt tart a Magyar Király-kávé- 
házban. A zenekar, mely a pécsi országos 
kiállításon is játékával nagy elismerést ara­
tott, a jó hírnevű Vécsey-Weisz Ferenc ve­
zetése alatt áll. A zeneestély érdekességét 
emeli Szendrey Tussi hegediivirtuóznő köz­
reműködése.

— Gyanús szobatiiz a Kossuth-utcában.
Grósz Ernő zenetanár már egy hét óta hang 
verseny körúton van Altmaim, Leo hegedű­
im! vészszel. Kossuth-utcai lakása be van 
zárva s abban senkinek sincsen bejárása. 
Mégis tegnap reggel 8 órakor az elhagyott 
lakásból lángnyelvek csaptak fel s az egész 
berendezés hamarosan elhamvadt. Nagy ér­
tékű zeneanyag lett a tűz martaléka s a hi­
vatalos vizsgálat csak feltevésekre és gya­
núra építheti a tűz okának eredetét. Ez pe­
dig a közbiztonság szempontjából aliig le­
het elégséges. Itt erélyes és alapos vizsgá­
latra van szükség, mert az közmegnyugvást 
aligha kelthet, hogy egy nyolc nap előtt el­
dobott cigerettavég okozta volna a tüzet.

— Jófizetésért ki vállalna el egy 3 hóna­
pos kis fiút, jelentkezzenek Piac-utca. 42. sz. 
alatt.

A Néptakarékpénztár m, sz.
Debrecien, Piace-uteia 75. szám

felhivla az iparosok, vasutasok, munkások
figyelmét arra, hogy a vámospércsi ut men­
tén levő Czeglédy-teiepen 180 négyszögöles 
parcellák, a 10í»i*utsn 150 négyszögöles 
parcellák, » máv. gépiaviíémáh&Iy mel­
lett. az Onosai-uícan 180 négyszögöles 

parcellák
házhelyeknek

; kedvező heti befizetések ellenében eladók.

Művészek rajzai után készült
Hálószobák, Ebédlők, Úri szobák, Szalonok,

minden társadalmi osztály részére. 
Különlegesség a bútoriparban :

virágos gyökér Tója.
Jellemző sajátságai :

Harmonikus összhatás,
Ulély tüzű színek,
Idővel növekvő szlnklalakulás.

Előjegyzéseket csak a termelés arányában 
fogad el a 1 ebrsezeni

lÉtóttztato™
Szövetkezete

snint sz Országos Központi Kiíelszögcthzzet tagja
Himysdi-32.17/1 ff. sz. Demetrovics-palota. 
Szabad megtekintés vétel kényszer nélkül. 
Központunk kezelése alatt lévő Tolnai gyárt­
mányú zönyegek dús választékban kap­

hatók. — Telefon 968.
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a kicsinyek, kik az első hónán 
pofban szépen fejlődtek, gyakra- 
vi*.szamaradnak, boszusak. Ilyen­
kor azt szokták mondani, hogy 
f'gzáii nehézségek lépnek fel.
Ezeu, úgy a gyermekre, mint az 
anyára keVemetten zavar megelő­
zésére és a kicsinyek tartós fejlődésének biz- 
to. it is ira, ájánlátos nekik rendszeresen

SOÖTT-féle EmÉió-t
ad i, még pedig már a fogzási idő beállta 
előtt. Ez esetben tapasztalhatják s szülök, 
hogy kicsinyük az oly félelmetes fogzáson 
miiyen könnyen átesik, és gyönyörű fehéi 
fogacskákkal bir. Bevásárlásnál kifejezetten 
Scott-féle Emulsió-t kérjünk. A Scott-féle el 
járás már 35 vés és garancia úgy* a jóság, 
mint hatás tekintetében.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. Minden 
gyógytárban kapható.

Kitüntetve a Bécsi Párisi és londoni kiáll!- 
,„i fásokon arany éremmel és oklevéllel.

V. Eüak fájdaln.ai ? 
Rheuma, csaz, 1 bszvéay 

szaggatása?
Ezen fájdalmak ellen legbiz­

tosabb háziszer a hires

— Costümök divatos színekben angol 
kelmékből finom kiállítás, selyem béléssel 
45 korona Halmágyi divatházában.

—Női divatkelmék kosztümökre, tava­
szi és divatos doublekelmék, sima angol szö­
vetek, gyapjú grenadinok, szint játszó se­
lyem Marquisette, divatos ajouros zsinór dí­
szek, rojtok, csipkék, napernyők és entous 
cas ernyők nagy választékban kaphatók Sza­
bó Lajos fiai cégnél.

lü korona 50 fillértő 
kezdve a szövetért egy 
tel jes ruhára. Bérmentve 

és már elvámolva a házhoz szállítva. Gazdag minta- 
gyűjtemény postafordulattal. Henneberg selyem- 
gyáros, Zürich.

Shantwni-selyem

\
Hatása némely eBeiben 

meglepő, amennyiben gyak­
rabban idültebb eseteknél ie 
már egyszeri bedörzsölésnól a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti.

Fog • ós fejfájást 6 
perez alatt megszüntet.
Egy nagy üveg ára 2 korona 
'teljes használati utasítással. 
Kapható a feltaláló ós készítő

GRÓSZ HAGY FEREHCZ
gyógyszertárában Eossuíh-utssa 8. szlnh'z mellett

Budapesti értéktőzsde.!
Magyar bitéi 
Osztrák hitel

t százalékos koronájára«!ék 
Hamvasat 
Jelzálogbank 

Rimamurányi 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

F37 — 
657 f>0 

89.55 
732-50 
475-50 
722.— 
722*— 
7 4-

Irányzat:
Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 4 >/2°/o, Berlin 4=/,°/° London 39/107o-
Budapesti gabonatőzsde.

Sva« E. {Strasser és König) debr. bizománioa távirati jelönié*
Bjza októberre...................................................................

, áprilisra...................................................................
, májusra . ....

Rozs áprilisra...................................................................
Zab októberre...................................................................

, áprilisra ...................................................
Tengeri májusra .
Tengeri 1912. óv juli ... •

Irányzat s Készáru 5 magasabb.
Helyi értékpapírok magán árfolyama

10 92 
11.6011 r>;
10.35 8-58 
9.83 
8.93 5 81

bt EJ 
200 
60<i 
200 
200 
200 
400 
800 
800 
200 
200 
200

táléi: 1911. szelvényekkel
l.-e^reezeni ElsoTkptár . 
Alföldi tkptár 
ipar és Kcrcik. bank 
Közgazdasági bank 
Takarék ér Hitelintézel . 
Pobreczeni Hitelbank 
Általános Forgalmi Hank 
Hankegycsület .
István malom 
Dobr. Helyi vasút 
Termény ós áruraktár 
Dohrec-zenl Gfl?léglai?yár

Kor.
960
375
900

350
260

Kamarák világkongresszusa. A kereske­
delmi kamarák és velők egyrangu intézmé­
nyek évenként egyszer nemzetközi ülésen 
szoktak találkozót adni egymásnak. Ennek a 
nemzetközi szervezetnek külön központi ve­
zetése, munkaprogramja van. ez a kamarák 
kamarája. Célja az, hogy a kereskedelem leg­
főbb kérdéseiben jog és államszerződési téren 
(váltójog, valuta, hiteltörvények, vámügy, 
stb.) minél közelebb hozza az egyes nemze­
teket s minél hasonlóbbá tegye az ezen ügyek 
ben létrejövő törvényeket. A kereskedelem 
világuralmi szuverénitása alapozódik meg e 
nemzetközi érintkezéseken, ezenkívül minden 
nemzet számot ad a maga helyzetéről és in­
tézményeiről. Az utóbbi években Milánóban, 
Liege-ben, Londonban voltak e nemzetközi 

1 gyűlések, most pedig a bostoni kereskedelmi 
kamara utján Amerika foglalta le magának a 
házigazdái tisztet. A meghívások most men­
tek szét a világba. A magyar kereskedelmi 
miniszter súlyt helyez rá, hogy a nemzetek 
világrandevuján Magyarország állami önál­
lósága kitüntetésével külön vegyen részt s 
biztatja a kamarákat, hogy képviselőt küld­
jenek a bostoni kongresszusra. Egyes na­
gyobb kamarákkal hajlandó a képviseletnek 
ez setben bizonnyal jelentősebb terheit meg­
osztani. Minden egyes kamara, melv tagja a 
nemzetközi szervezetnek, jogosult három ta­
got küldeni ki, akiket az amerikaiak nagy 
vendégszeretettel várnak s akiknek be akar­
ják mutatni az Egyesült Államok minden ne­
vezetességét s ezek között elsősorban keres­
kedelmi intézményeiknek, kiviteli múzeu­
maiknak utolérhetetlen tökéletességét. A deb­
receni kamara elnökségénél most van meg­
fontolás alatt a képviselő-küldés kérdése, ha 
a kereskedelem vezető tényezői közül hajlama 
van valakinek résztvenni, a 6—8 hetet igény­
bevevő «prezentáláson, jelentkezzék a titká­
ri hivatalban.

Azok az „árverések“. Kimeríthetetlen 
az a sok görbe ut, amelyen a szélhámosság 
és törvénytekergetés a rendes kereskedőket 
megkerülni igyekszik. Ilyenkor mindig a kö­
zönség becsületes egyiigyiiségére és jóhisze­
műségére törekszik. Ismeri ük már azokat a 
pezsgő, konyak és rumszállitmánvokat, me­
lyeket állítólag a címzett nem vált ki s me­
lyeket a vasút elárverez. Svindler raktárosok 
pocsék árukkal ily utón szokták a naiv kö­
zönséget becsapni." Szakasztott testvére en­
nek a szőnyegárverés. Rendesen ünnepek 
előtt nem létező címre érkezik nagv szőnyeg- 

; szállítmány. A szállítmány ózó „kénytelen,, 
árverési engedélyt kérni rá. Egy ilv eset al­
kalmából a kamara most figyelmezteti a 

: rendőrséget, hogy ne üljön ő is fel és ne le­
gyen balek, hanem szigorúan vizsgálja meg 

, az ügyet, mielőtt engedélyt adna. Ha pedig a 
szállítmányozó is ludasnak találtatnék az 

: ügyben, rajta kell megtorolni.
A Törlesztési Bank csődje. Fővárosi 

tudósítónk jelenti: A budapesti kereskedel­
mi és váltótörvényszék előtt ma délelőtt tíz 
órakor kezdték meg a Törlesztési Bank el­
len beadott csődkérvény tárgyalását. A kér­
vényt a Gyöngyösi Magyar Hitelbank kép­
viseletében dr. Schaffer József ügyvéd ter­
jesztett a csődbíróság elé. A Törlesztési 
Bank képviseletében Molnár Jenő dr. ügy­
véd jelent meg, aki kérte a bíróságot, hogy 
a tárgyalást halasszák el. E kérelmet meg­
okolja azzal, hogy a jelzálogilag biztosított 
hitelezők holnap este, a jelzálog! biztosíték­
kal nem bíró hitelezők pedig ma este tarta­
nak értekezletet. Mindkettő döntő jelentősé­
gű a hitelezőik sorsára s épp ezért épp a hi­
telezők érdeke parancsolja azok bevárását. 
A tárgyalás folyamán a felek megegyezésre 
léptek s együtt kérték a tárgyalás elhalasz­
tását. Hir szerint a bank egyik igazgatóság 
tagja, Szájbély, nagyobb összeget bocsaj- 
tott a bank rendelkezésére, liogy abból a 
csődkérő bankot türelemre bírják. A biro a 
tárgyalást elhalasztotta.

Pénzintézetek fizetési zavarai. Fővárosi 
tudósitónk jelenti: A húsvéti ünnepek,csend­
jét kellemetlenül zavarta meg a pénzügy 
körökben elterjedt hir, amely szerint a mis- 
vét utáni kínos szenzációval szolgál maja 
a pénzvilágnak. Nem kevesebb, mint ot vi-

iÄÄ’i ff*
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déki pénzintézet zavarairól van szó. Három 
intézet a magyar felvidéken, kettő pedig a 
Dunán túl van. A Központi Hitelbank ügyé­
vel függenek ezek a bajok össze. Állítólag 
néhány nagy banknak, sőt osztrák intézetek 
js visszleszámolási összeköttetésben állanak 
n bankok egyik-másikával.

Ingatlanok forgalma.
Szcndrei Sándor és neje Marsaiké Juli­

ánná veszik Köblös Mihály és neje Boldogh 
Máriától Hatvan-utcai kerti szőllőt 5000 ko­
ronáért.

Süveg Sándor né Nagy Eszter veszi 
Hadadi Józseftől 300 négyszögöl Homok­
kerti szőllőt 6400 koronáért.

Daltny Barna veszi ifj. Koncz Lajos és 
társaitól 6 hold majorsági földet 52.800 ko­
ronáért.

Győri István és neje Sánta Eszter ve­
szik Rács Gyula és neje Németh Jolántól 
19 hold 800 négyszögöl Ondódi szántóföldet 
31200 koronáért.

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG 7.

Sisüoaííy utca 13. szám áléit épülő 
teljesen modern uj házban május 1-re kiadó 
hárem üslr.thelyisóg elegáns párisii J 
ellátva raktárnak hassisálijalé assla'-ta-
sóit piacéval.

Értekezni lehet a tulajdonossal, Egyház­
tér 11., emelet, délután 1—2 között. Telefon 
450. sz.

Nincs veszedelmes életkor

Vegyűni
Orosházi kenyeret

Együiak
Orosházi kenyeret

és leszünk
az Orosházi kényért*!

Próbálta meg RnfiSZSilüßSßk
és készíttesse lértlruhált a legszolidabb árakon ” lw Se w || 514111 I

kizárólag

Sugár Samu férfi szabónál

©©
©©
©©
®©m
m
®©

csak veszedelmes évszakok vannak. Vesze­
delmes mindenekelőtt a tavasz eleje, a mely 
bebizonyitottan a legtöbb meghűlésnek oko­
zója. A ki nem akarja tavaszi örömeit meg- 
rontani és a nyákliártyák esetleges alkalmat­
lankodását gyorsan meg akarja szüntetni, 
szokjék hozzá a Fáy-féle valódi szódéul 
ásványpasztilla használásához. 1 korona 25 
fillérért kapható minden gyógyszertárban és 
drogériában, de semmiesetre se engedjen 

utánzatot magára erőszakolni.

Készül az

Halvan-utcza 18. szám alatt, hol Is kitűnő Ízlés 
szerint megválogatott és állandóan raktáron 
tartott hont éa angol gyártmányú szövetekből 

lesznek előállítva.
SS9BB

Friss Sándor
fűszer-, kévé- és csemegekereskedése

Debreczen, Piacz-u. 83. szám.
Telelőn 987. Telelőn 987.

Tanuló felvétetik.

Első Debreceni Kenyérgyár
Részvénytársaságnál 

Szóchéayi-a, 48. — Telelőn 793.
Kapható a főüzletben Simonffy-utca 
2. Telefon 32. szám. Úgyszintén 
minden jobb füszerkereskedésben, 

bodega és vendéglőben.

WU-rOHAzZAX
MOLY KÁR £LLEM

TELEFON
8 20

A mesterdalnok....
Cipőm szép és tökéletes, 
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrók, 
Rajt' van

\

irfa Ajjítyá -

kaucsnk sarok.

Téli kabátot, minden 
ruhaneműt, szőnyeget.
Mindent elvállalunk nyári msgárzétra !

ir R. L
^obb folyékony

fémtisztitó.

SALVATOR
GUMMI SARKAK

VILÁG CZIKK
UTOLERHETETLEN 

TARTÓ SSÁGU!

MINDENÜTT 
KAPHATÓ.

Vezérképviselő: Hermann Hirsch, Bien, i/H/3.

Bt r

Ékszerek, órák
legolcsóbban

Schiffmann Mór
órás és Ékszerésznél, Hunyadi-u.

Kárpliosanühely-áthelyezés.
Van szerencsém t. megbízóimmal és a 

nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy kár- 
pitosmühelyemet a Sugé-uteia 3. szám 
alatti saját há,amba helyeztem át s ez alka­
lommal kérem, hogy úgy mint eddig, ezentúl 
is engem b. pártfogásukban részesíteni ke­
gyeskedjenek.

Tisztelettel

Szántó Zsigmond.

A iölirnivolésügyi Ministerium 18065/912. 
számú engedélye 1—pján megjelent a c o

dái hatású Dr, Borovszky-fále

ÄNIMÄL-B0R0LIN
háziállatok résiére.

Kii eö használatra, b dörzsölésre, hüléaböl szár­
mazó bajok esetén. Igen jól használható azáj- és 
körömfájás alkalmával mint fertőtlenítő szer, 

ezenkívül baromfidifteria esetén is.
Azár használati utasítással üvegenként 1 K 50fillér. 
Kapható az ország nagyobb gyógytáralban 

és drogériáiban.
Viszouteláriisitók kerestetnek — Kérjen ingyen 
használati utasítást. — Próbaüveg állatorvosok­

nak ingyen.
A Kőapenti BOSOUN-Főraktár Budapest, 

II., Margit rakpart 45. szám
Debreczenben kapható: Batáry Imre, 

Harsány! Lajos, Kubek Sándor, Mihalovits Jenő 
< Steiner Manó gyógyszertárában, „Központi“ 

Drogériában, Balogh M. J., Deutsch Lajos, Mayer 
ni ő és Béla kereskedőknél és Nagy András 

kestytl- és sérvkötó tyáráhan:
«fli ®ía»

Alapítva 1867-ben. Alapítva 1867-ben.
Figyelmen kívül ne hagyjuk, hogy az első­

rangú modern és legnagyobb

malykár elleni ugM is beraktározó nagyvállalat
VÁrftl ílirilla szttcsmesternél van Piac- 
W v^ll Vljr Üld, utca 42. ahol mindennemű 
szőrme és szőrmés ruhák díjtalanul, figyelmesen 
kijavíttatnak, cl- és hazaszállíthatnak. Becsérték sze­
rint tűzkár ellen biztosítva, megóvó termeim saját 

házamban c célra építtetek.
A címre lessék ügyelni! -Sk*

Teljes tisztelettel

■

isSj

mm

eXím

48»
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APRÓ HIRDETÉSEK.
10 «sóin 60 fillér, Montul 
minden szó 8 fillér, a leg­
kiesebb hirdetés 50 filler.

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők.
TMSkl t*a*Ho*ód4BB4t taxik 

vAUs.bélreget csatolni.

Ügyvédi irodánál* kiválóan alkalmas két 
I nsgy szobából, előszobából álló helyiség 

május vre kiadó, Verböczy-u. 6. sz.^ \

Zl»ktárlL«iiÍ*ég1il nagy pinczék kiadók má­
jus l-re. József klr. herczeg-utcza 14.

Kdi udvari saobs előszobával és összes 
mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. Vil­
lanyvilágítás. József kir. herczrg utcza 14.

Iievelezés.
Férjhez menni óhajt 26 éves kath. árva 

180,000 K vagyonnal, 38 éves francia k. a. 
100,000 K vagyonnal, 22 éves csinos török 
hölgy 100,000 K vagyonnal, valamint 
még sok száz vagyonos özvegy és hajadon. 
Komoly ajánlkozóknak, ha vagyontalanok 
is, díjtalan felvilágosítást ad Schlesinger, 
Berlinül 8._____ ______________________

F . . . m. Borzasztóan szenvedek miattad, 
folyton előttem lebeg a te aranyos pofikad, 
mindég előttem szeretnélek látni, de ez az 
irigy sors, nem engedi azt, hogy én teve­
led boldog lehessek; várlak téged epcdőn. 
Mindened. ___________ _

Betöltendő.
Fiatal Joghallgatót keresek azonnali belé­

pésre. Dr. Kun MikMs Piacz-u. 58.
Egy házmester fizetéssel felvétetik lskola-u. 

8. szám.

Bethlen-utca 12. sz. egy 4 szobás utcai lakás 
kettős előszobás mellékhelyiségeivel — to­
vábbá 2 külön bejáratú bútorozott udvari 
szoba kertre nyíló ablakokkal május 1-re 
kiadó. — Ugyan ott május 1-re egy magá­
nos házaspár házmesternek felvéteti*

Különféle.
Megnyílt Budapesten első express gyors el­

intéző üzlet, adásvételi irodája, mely min- 
denemü szakmában dolgozik. Hivatalos 
órák naponta délelőtt 8—12. délután 3—6. 
Murány-utca 48._______________

Valódi briinni szövetek
az 1912. évi tavaszi és nyári Idényre. 

Egy szelvény \ 1 szelvény 7 kor. 
3.10 m. hosszú 11 szelvény 10 kor. 

teljes férflruhához } 1 szelvény 15 kor. 
(kabát, nadrág és mellény) 1 szelvény 17 kor. 

elegendő, csak > 1 szelvény 20 kor.
Eoy szelvényt fekete szalonruháhoi 10.— K-ért, 
szintúgy felöltSszövctet, turistalódcnt, selyem- 
kamgarnt stb. gyári árakon küld mint megbízható ót 

szolid cég mindenütt Ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.
"Minták Ingyen éa bérmentve.

Az előnyük, a melyeket a magánvcvS élvez, hl 
szövetszükségletét közvetlen Slegcl-lmhof cégnél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Szabott, legolcsóbb árak. Orlaal választék. 
Mlntahü, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelésnél Is, teljesen friss ártbsa.

Vast szerencsém értesíteni hogy Rákay ur 
cipőfelsőrész készítő műhelyét átvettem s 
azt a mai kornak megfelelően tovább ve­
zetem. Teljes tisztelettel Zeke László cipő­
felsőrész készítő Csspó-u. 13.

Weisz Ferencz
talos műhelye József kir. herceg-u. 7. Te­
lefon 10—90.

Kosárionod i, gyerme kocsi raktár Kossuth- 
utca 25 Javításokat készítünk.

KŐnyveIBnÓ szép if ássál azonnal felvétetik. 
Aki gyakorlattal bir, előnyben részesül. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban ____

Irodaszolgánibi vagy bankszolg inak ajánl­
kozik nős, iparos ember Rácz Márton 
Alsószopor, Szilágy m._________________

Adás-vétel.
Kétszersült eredeti karlsbadi nagy csomag 

70 fillér. Kis csomag 35 fillér Deutsch Lajos 
füszerüzletében Piac-utca 38.___________

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salam- i. Telefon 685.___________

Egy szép ebédlő-berendezés és három függő­
lámpa eladó József kir. herceg-utca 21.

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.
Kapható : A füszerkereskedelml részv. társ.' 

nál Debreozenben.

i Közgazdasági Bank- és Bitót
Részvénytársaság Debreczeo,

üzlethelyiségét
1 évi április hó 1-én Piac-utca 59. 
sz. alá, a Stetnteld-léle hátba (a volt 

Közgazdasági Bank helyiségébe)

helyezte át.
jWUOiÉ,! w eainlc

a Hungária sósborszesz
a legjobb, kapható mindenütt, megrendelhető

ZSATKÓJENŐ
fűszer kereskedőnél

Batthyány-ntoza 22. az. — Telelőn 863.

Egy még nem használt bogi kocsi eladó Hat­
van-utca 16. szám.___________________

Ki szép és tartós cipőt óhajt venni vagy ren­
delni az bizalommal keresse fel Falusi Ká 
roly polgári és katonai cipész mestert, 
Csapó-u. 41.

Dús győkérzetü, porhajas szölövessző 
különféle fajokban ezerszámra eladó Po 
roszlay László bocskaykerti szölötelepéröl. 
Cim : Poroszlay László, Debreczen, Alföldi 
Takarékpénztár._______________________

Ránmilll könyv, zenemű, térkép stb. beszer- 
Dtll'llllljf zésénél is feltétlenül keresse fel a 

Harmslhy antiquariumot Füvészkert u. 
14. Újabban megjelent müvek is fél áron 
kaphatók 1

Lakáa.

Csak a szép munka
révén lett országhirüvé a

Hű B*5» l9«‘C*® y
li OflZlUDSÓ, ItöjMiti 8S SÉatelŐ I. T. Széchenyi-u. 42.

Alapítva 1880. Telefon 323.

Ha „FOBHIN“-nal permetez,
mert a „VORHIN11 a

:s sokszorta meglavltotl 11
BORDÓI KEVERÉK

köss állapotban I
Nagyon erősen tapad a nedves levélre is 1

Bármily harmatnál permeteshet vele I 
Semmi üledéke nincs I Szimtalan ehsmeiő 
nyilatkozati Gyártjuk az eddig dr. Aschenbrandl 
szabadalmát képezett Bézkénport és bOrflOI
port is. Bérien Ingyen és bérmentes 

leírást a

^Kevesebb 
a gond,

"hevesebb 
a munka, 

r-szor 
Kevesebb. 

L amunkabér! FORHIN"gyváirtó1’ -n-af”t1., Váczi-út

UiTSftJÖ*

DJ szálloda 1 Merkur szállodámat Hatvan- 
utcza 61. sz. a., melyet újonnan a legna­
gyobb kényelemmel és elegánciával beren­
deltem és modern kávéházamat megnyi­
tottam Szives pártfogásba ajánlom.

Modern úri lakás. Négy szoba fürdőszobá­
val, mellékhelyiségekkel, parkettel, villany­
nyal kiadó május 1 -étöl. Értekezhetni Fisok 
Testvérek bazárban, Hungáriával szemben. I

Ötezer korona
egy uj lakóház 300 négyszögöl telekkel, kerítéssel és minden szüksé 
ges melléképülettel ellátva. Huszonhat épület van készen, melyből » 
darab már elkelt, van még 18, ezekből bármelyik azonnal átvehető. 
E házak a Geréby telepen a Katalin szőllőteleppel szemben. Józsa 
ur szőllője mellett vannak. A nagyállomáshoz a légszeszgyár, lópatko- 
gyár és a koporsógyárhoz gyalog 20 percnyire. — Bővebb felvilágo 

sitást nyújt Nyilas István pénzintézeti tisztviselő Plac-etca El.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.
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